

Telegraful Român

Organ național-bise

Nr. 6

Procuratura de stat

(Of.)

Str. Schewis

Loco

Abonamentul:

Un an 100 Lei. — Șase luni 50 Lei.

Trei luni 25 Lei.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nerancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

== Prețul inserțiunilor, după învoială ==

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Biserica neamului nostru

Dintru începutul veacurilor destinele omenirii au fost conduse de puterea credinței, manifestată prin cultura fiecărui neam în deosebi. În vechime formarea unui stat omogen era condiționată mai întâi de unitatea de vederi în chestii de credință a popoarelor care aparțineau acelui stat. Credința sau religia, având însemnătatea istorică, în viața popoarelor de pe acest glob terestru, cu atât mai vădit va trebui să i se dea deosebită afecțiune credinței mărturisite de națiunea preponderantă, care formează statul național.

În consecință, toți fiii credincioși unei biserici naționale, fără deosebire de stare socială, datorită sfântă au de-a se pătrunde de învățăturile mamei lor, bisericii, la al cărui sân s'au adăpat cu alinațiile cuvinte păstrate cu sfințenie dela întemeietorul bisericii creștine Isus Hristos. Fiind cu toții fiii aceleiași mame creștine adunați prin pronia cerească sub scutul unui sceptru creștin, trebuie să ne trezim la nouă viață, căutând a da mulțămii lui Dumnezeu pentru toate ale sale bogate daruri, întărindu-ne în dreapta și mântuitoarea credință a strămoșilor noștri.

Constatăm, nu fără durere, că unii fii ai neamului nostru nu mai sânt pătrunși de duhul creștinesc al bisericii în care au primit botezul, și prea puțin îi mai interesează chestiuni ce aparțin organismului bisericii lor.

Unii ajunși la adăpostul grijilor zilnice, prea ușor și degrabă au uitat de binefacerile de cari i-a învrednicit Dumnezeu părinților noștri.

Astfel, nu mai aduc imnuri de laudă și de mulțumire lui Dumnezeu pentru tot ce ni-a dat, și nu-și pun încrederea în pronia cerească, singură în stare a ne da puteri nouă prin care să putem învinge greutățile ce se pun în calea consolidării noului nostru imperiu românesc.

Vedem deci, în viața de toate zilele cum cei puternici ai zilei nu mai cercetează, decât foarte rar, locașul sfânt al lui Dumnezeu și ca urmare vedem cum slăbesc în aceștia virtuțile creștinești, ne mai făcând fapte creștinești și de caritate publică și ne mai ajutorând pe cei lipsiți și neputincioși de un sânge cu ei, ci cu oarecare sfidare trec înainte pe drumul apucat făcându-se a nu auzi și a nu vedea pe cei ce le cer ajutorul.

Prin purtarea aceasta cu timpul se produce o oarecare răceală și chiar în-

doială în sufletele celor nenorociți și față de dreptatea lui Dumnezeu, care nu împarte deopotrivă darurile acestei lumi, în așa fel ca să nu fie bogați și săraci.

Întreb acum unde ar ajunge omenirea dacă n'ar avea credință, că dacă nu aici apoi cu siguranță pe cealaltă lume fiecare după faptele sale își va primi răsplata. Aici societatea omenească ar ajunge la un antagonism și chiar la răsbunări, dacă biserica prin slujitorii săi n'ar tălmăci tuturor învățătura lui Hristos, care zice: «fericiți sântei săracilor, că a voastră este împărăția lui Dumnezeu», aducând și pilda evangheliei cu bogatul care zilnic se desfată având toate bunătățile pe când săracul Lazar care sta plin de bube la ușa lui, s'ar fi bucurat dacă i-ar fi dat numai rămășițele ce cădeau de pe masa bogatului, — ceea ce a avut ca urmare — osândirea bogatului în munca de veci, și fericirea săracului în sinul lui Avram.

Trăim în era materialismului, care întunecă pornirea nobilă în sufletul omenească și coboară nivelul moral în viața familială și în viața publică. În aceste stări critice se află azi mentalitatea multor indivizi fără deosebire de rang social.

Biserica creștină română și slujitorii săi stau azi înaintea unei crize sufletești având de rezolvat o mare problemă de viață a refacerii morale a unui popor așezat la porțile orientului. În aceste zile de prefaceri cineva la sfârșitul unui articol de ziar pune întrebarea: «Unde sânt apostolii zilelor noastre? Biserica va trebui să ne dea răspunsul deplin, — și aceea biserica în care vom găsi mai viu sufletul de viață regenerător al credinței va fi biserica neamului nostru».

Ne mărginim deocamdată a răspunde următoarele:

Biserica vie întemeiată de Mântuitorul lumii Isus Hristos supremul cap nevăzut al bisericii creștine ale cărei învățături sacre au fost scrise și propoveduite de ucenicii și apostolii neamurilor și mai apoi de sfinții părinți, și nefiind schimbate sau falsificate de nici un muritor fie cât de «infalibil», aceasta se numește biserica ortodoxă și în consecință fiind păstrătoarea existenței neamului românesc, se numește tot odată și biserica neamului românesc.

Dați cu toții sprijin acestei biserici a neamului și faceți-vă cu toții ucenici și apărători ai acestei moșteniri sfinte și neștirbite a lui Isus Hristos.

Cinstiți pe slujitorii acestei biserici, punându-i la adăpostul grijilor zilnice,

pentruca cu îndoită puteri să poată aduce viață regeneratoare în sufletele credincioșilor, — și atunci apostolii zilelor noastre nu vor mai fi căutați prin «institutele de propaganda fide» — ci se vor naște pe plaiurile României întregite.

Să întărim credința păstrătoare de neam, căci aceasta stă azi la temelie statului român, și să eliminăm din această comoară a credinții strămoșești orice cugutare sau învățatură străină de sufletul neamului românesc.

Să întărim deci cu toții, dela opincă până la vlădică, biserica ortodoxă română, care e biserica neamului nostru. Așa să ne ajute Dumnezeu. Pr. I. Crăciun.

„Preoțimea ortodoxă și partidul național“

Primim spre publicare următoarele:

Onor. Redacțiune,

La articolul apărut în ziarul dvoastră sub titlu «Preoțimea ortodoxă și partidul național» binevoiti a publica în numele adevărului următoarele lămuriri: Subscrisul ca fiu credincios al bisericii mele, care în timpurile cele mai grele d. e. cu ocaziunea alegerii lui Mangra, apoi în chestia comisariatului baronului Horvath Petrichевич am dat dovadă, că atunci când e vorba de apărarea drepturilor bisericii nu stau la o parte, cred, că sânt destul de competent, ca să iau în apărare activitatea partidului național față de o critică absolut nedreaptă și publicată cu anumită tendință politică.

Se susține în acest articol, că partidul național ar fi esponentul unui regionalism amestecat cu un pronunțat confesionalism unit catolic.

Mă surprinde, că tocmai organul mitropoliei noastre, publică astfel de acuze nebazate, punându se în serviciul unui partid politic, față de care o mare parte a celor mai distinși fii ai bisericii sânt în cea mai vehementă opoziție. Și apoi să nu uităm, că în chestia unificării bisericești, întreaga noastră biserică sau mai bine zis toți reprezentanții ei autorizați, fără deosebire de culoarea lor politică, s'au pus pe bază regionalistă, susținând întru toate statutul organic față de tendințele de centralizare și unificare, care nesocoteau principiul măreț al autonomiei.

Acelaș lucru îl face partidul național și trebuie să-l facă tot ardeleanul conștient în viața noastră politică. Este un adevăr necontestat la noi și recunoscut de mulți bărbați valoroși din vechiul regat, că teritoriile alipite dela fosta monarhie austro-ungară au adus cu sine o organizație de stat în multe privințe superioară celei din vechiul regat. Când partidul național apără această organizație față de tendințele de unificare pripite și neprecugetate, are aprobarea tuturor ardelenilor cinstiți. A apăra ce-i bun la

¹ Acest organ, cu totul independent, nu stă în serviciul nici unui partid politic, ci în serviciul intereselor bisericii și ale neamului nostru! N. R.

